

金融活水“熬出”美味羊肉汤

寒气到，羊肉俏，冬食羊肉身体好。进入冬季，单县杨楼镇黄河故道滩上的“独臂养羊场”，山羊出栏量逐日增加。“政府帮助我从银行贷款300万元，扶持我的养羊场从小到大，山羊存栏量保持在1000多只，收入很不错。”场主要守红说。

姜守红是单县实施“普惠金融精准滴灌”工程的受益养殖户之一。

近年来，单县不断加快普惠金融多层次广覆盖服务体系建设，通过精准滴灌，支持小微企业、农民等群体发展特色产业。

单养千秋集团是单县一家主营青山羊养殖加工和羊肉汤餐饮的国有企业。近年来，随着单县羊肉汤品牌的影响和引领，市场对羊肉的需求不断增多，供应链面临原料短缺。

单县单养千秋实业集团总经理秦星华说：“每天至少需要2000只羊才能满足我们的屠宰量，一年处理将近60多万只羊，周边的羊都被我们收干净了。”

起初，单养千秋集团通过订单农业的方式与当地养殖户合作，然而没过多久，企业发现这个模式可谓杯水车薪，养殖户不仅分布零散，而

且规模也难以做大。“养殖效益的关键是看规模，我的饲养场起步养了四五十只，最终存栏量要达到五六百只，一只一天吃料需要两多元，全部积蓄都投进去了，还得借款。”山羊养殖户谭茂永说。

谭茂永的经历代表了全县所有养殖户。单养千秋集团开始尝试自己注资帮助养殖户购买羊苗，但成年羊出栏需要一年左右，再加上各类管理费用，企业每天成本高达数十万元，资金无力周转。

经过当地政府介绍，单养千秋集团最找到山东投资有限公司，寻求金融助力。“我们两家的合作，解决的是农户敢贷愿贷能贷想贷的问题。”山东投资有限公司党委书记、董事长张丹青认为，对于金融工具的使用，广大农户并不确定能还得起，风控成本、服务成本高，征信缺失，其次是抵质押物缺失。

双方调研发现，羊苗市场集中采购主要发生在一二月份和七八月份，且养殖户需要一次性付清全部资金。针对这种周期性大额交易的特点，山东投资有限公司设计了一种最高3000万元的灵活快贷产品，由单养千秋

集团出面担保，在集采期开放快速审批绿色通道，同时把羊苗作为动产抵押。

于是，由单养千秋集团给养殖户兜底收购成年羊时，以羊定贷。也就是说，按照农户养殖羊的头数，做贷款额度的核定，让养殖户能够放心养羊。

经过一年多的尝试，当地养殖户平均养殖数量从150只增长到400只。在一些贷款支持集中的村庄还成立合作社，领办养殖基地，抱团扩大规模，这些村庄平均每户年均增收8万元。

复制推广这个模式，眼下当地正与山东投资有限公司接续合作，在保种育种、精深加工、冷链物流、餐饮连锁等环节持续探索，让山羊从田园到餐桌，实现金融场景全覆盖，用金融活水“熬出”一碗美味羊肉汤。

单县人民政府副县长曹洪峰说，政府每年从乡村振兴衔接资金中拿出一定比例的资金用于产业发展，通过政府搭台、企业唱戏、科研助力、金融扶持、保险加持、农担担保，让金融活水逐渐覆盖产业链条，持续赋能单县羊肉汤产业健康稳定发展。

通讯员 刘厚珉 帅猛

村里建基地 村民忙增收



单县龙王庙镇黄二楼村将扶贫车间、闲置幼儿园改造为蘑菇生产“基地”，村支部领办金丝园种植专业合作社与康润菌业公司签订了种销合作协议，实现菌棒加工、菌种培育、蘑菇种植、蘑菇风干、产品包装为一体

的全产业链产出，原材料、装袋、灭菌、接种、养菌、出菇，每个环节都安置村民上岗增收。

目前，该村已带动70多户群众“从家里住进棚里”，全村年棚均产出蘑菇2000公斤，总产值200多万元，仅村集体收入就

增加40余万元。“去年我家大棚种植的是赤松茸，收入2万多元钱，今年改种黄金菇，比去年收益高出了10%。”种植户王从根说。

图为合作社种植户正在装菌棒。

通讯员 刘厚珉 摄

单县首个社区无偿献血站启用

本报讯（通讯员 刘厚珉）日前，单县南城街道办事处旧关社区无偿献血站正式启用，单县卫健委、南城街道办事处、菏泽市中心血站三方共同确定了“旧关社区献血日”，即日起每月末的最后一个周六作为旧关社区无偿献血站的固定活动日。

旧关社区无偿献血站的成立，是单县卫生系统推动无偿献血工作向基层延伸、向社区拓展的重要举措，不仅为社区居民提供了一个方便、快捷的献血平

台，也为全县无偿献血工作注入了新的活力，更有效地激发社区居民的献血热情与参与度，推动无偿献血事业在更广范围、更深层次上蓬勃发展。

“以前对无偿献血了解不多，甚至有些害怕。但是看到社区里的党员、志愿者们积极参与献血活动，被他们的精神所感动。现在我成了无偿献血志愿者，希望通过我们的行动，鼓励更多的人加入这个行列中。”单县旧关社区凤凰城小区居民王涛说。

“班校县市”梯次覆盖培养体育人才

“我家孩子从小就热爱排球，把他送到单县一中学习，我非常有信心！”近日，单县一中高一年级学生张雨泽的家长张先生高兴地说。原来，他的孩子虽然在初中文化课成绩一般，但在2024年的中考中，凭借体育特长考入了单县一中。

早在2011年，全国人大代表、单县第一中学副校长兼排球队主教练樊董伟就带头组建了单县一中排球队。2014年，在山东省第二十三届运动会上，单县一中男排代表菏泽夺得5块金牌，实现菏泽集体项目参加省运会金牌零的突破。2022年，在第十届全国体育传统项目学校联赛排球项目（高中男子组）决赛中，单县一中拿下了山东省该项赛事上的第一个全国冠军。同年单县一中被评为“全国排球高水平后备人才基地”。

“短短几年下来，我们排球队一路从小组倒数第一打到全国冠军，从当初的10余名学生球员扩充到170名，后备球员力量日益强大，其中不少球员从外地慕名而来。”樊董伟说。

这仅仅是单县体教融合协同育人的一个缩影。近年来，单县不断更新体育教育教学理念，创新校园体育管理机制，探索体教融合育人模式，全县各学龄段体育场地设施日趋完善，体育教师队伍素质持续增强，校园体育运动丰富多彩，学生综合素质全面提升，体育人才培养打开了新局面。

单县逐步确立了体教融合联席会议制度，重点解决优质资源分散、专业师资不足、体育人才招生和输送难等问题，构建县委领导、县政府主导、县体教部门主打、社会力量广泛参与，“节、赛、会、展”相互促进，“班、

校、县、市”梯次覆盖的体教融合发展格局，打造小学、初中、高中教学培养和训练网络体系。

单县出台了《单县体育运动学校办学模式改革方案》，破解了“招生选才难”的问题，推动体育教育提质扩面。以单县一中排球队为例，目前已由过去在全县选才，扩展到现在的全省选才，保障了排球人才生源质量，为壮大学校排球运动发展规模夯实了坚实基础。通过“名校办名队”体教融合突破发展之路，单县一中近年来获得山东省冠军16个、全国冠军2个、全国亚军3个、全国季军1个，连续3次代表山东参加全国比赛，被评为山东省排球特色高级中学、国家级排球传统特色学校。

与此同时，单县通过体教融合积极推动全员健身运动。“我们还以‘一校多品、一生一长’的发展目标，坚持全员参与，利用菏泽武术之乡的优势，普及传统武术、太极拳、健身操等体育项目，每年都举办县级中小学生体育联赛、中学生田径运动会、中学生篮球赛、乒乓球赛、少儿围棋赛等。”黄志立介绍。

此外，单县还深入实施“三个百分百”和“五个一”工程，全县中小学校100%开足开齐体育课、100%开展每天“阳光一小时”体育锻炼、100%组织大课间体育活动；每个学校至少结对1位专业教练、打造1个品牌项目、开展1项特色活动，推动每个学生每天参加1小时阳光体育锻炼、每学段至少掌握1项体育技能。同时将体育调整为“全程考”，纳入中考计分科目，有效发挥评价指挥棒作用，引导中小学生加强日常体育锻炼，提升身体素质。

通讯员 赵柯 姜信一